

上升速度得到有效控制,出现逐年趋于平缓趋势

哈尔滨市艾滋病疫情遏制在低流行水平

本报讯(记者 刘菊)2024年12月1日是第37个世界艾滋病日,今年的宣传主题是“社会共治,终结艾滋,共享健康”,该主题旨在号召政府、部门、单位、个人等各方行动起来,共同担起防艾责任。记者从哈尔滨市疾控中心了解到,哈尔滨市艾滋病疫情上升速度得到有效控制,出现逐年趋于平缓趋势,艾滋病疫情继续遏制在整体低流行水平。

哈尔滨市艾滋病疫情呈以下特点:艾滋病流行波及范围广,地区差异大,病例分布集中于主城区;性传播持续成为主要

传播途径,且男男同性性行为人群为第一高发群体;50岁及以上年龄组病例比例有明显上升趋势;自2004年报告第一例职业为学生的艾滋病病毒感染者起,疫情趋势逐年快速攀升,2014年达到最高峰,近几年虽出现稳中有降趋势,但仍然不容乐观;病例被检测发现时间较晚,未能第一时间控制传染源,检测发现覆盖面需进一步扩大;艾滋病病毒感染者陆续进入发病期,艾滋病病人占报告艾滋病病毒感染者和艾滋病病人现存活总数的1/3左右,防治压力与日俱增。

分析我市艾滋病疫情主要有5个方面的原因。一是男男同性性行为传播是疫情上升的主要原因,男男同性性行为人群中多性伴、双性行为对艾滋病传播起到桥梁作用,青年学生在艾滋病病毒感染者和艾滋病病人中尤为突出。二是艾滋病病毒感染者早期无症状,未及时发现的艾滋病病毒感染者和病人是我市艾滋病传播重要因素。三是我市推行社

区卫生服务中心设立艾滋病检测点,扩大了监测检测范围,同时针对医院重点科室门诊就诊患者动员进行艾滋病病毒检测,实现了最大程度发现艾滋病病毒感染者和病人。四是网络社交平台的普遍应用,存在不安全性行为的隐蔽性,加大了艾滋病的传播风险。五是青年学生中男男同性性行为增多,安全性行为意识淡薄,导致青年学生感染数上升。

12·1世界艾滋病日

先兆早产、双胎、试管婴儿、妊娠高血压 多病症高危产妇 惊险产下俩男婴



本报讯(记者 徐日明)先兆早产、双胎妊娠、试管婴儿、双胎脐带扭转、帆状胎盘、妊娠期高血压、胎儿宫内窘迫、“熊猫血”……对于产妇来说,每一个名词都是高危的代表,而这名产妇竟然占全了。哈尔滨市红十字中心医院产二科与新生儿科、手术室、麻醉科、分娩室、超声科、输血科全来了,产妇刘丹(化名)回忆说:“当时屋子里都是人,有张卉主任,还有那位高高大大的刁主任,有王彤医生,其他人我都不认识。五分钟后,听到孩子的哭声了,我也跟着哭了。”

据介绍,36岁的双胎孕妇刘丹患有妊娠期高血压疾病,因为是试管婴儿、双胎,早期还经历过保胎,所以一直在哈尔滨市红十字中心医院产二科、产前诊断科主任张卉处产检。2024年11月中旬的一天,妊娠32周+2天的刘丹因为下腹有紧缩感来到哈尔滨市红十字中心医院。张卉主任经过检查发现她有先兆早产的迹象,于是收入病房进行降压、解痉治疗。

生产当天的凌晨3时,产二科护士为刘丹测量胎心时,还一切正常,8时早交班后,护士高智为她测胎心,一侧宝宝的胎心直转急下,只有八九十次/分。高智立即将情况汇报给当班医生及张卉主任。同时,核对到底是妈妈的心跳还是宝宝的心跳。在确定了确实不是妈妈的心跳后,遵照张卉主任指示,立即以最快的速度将刘丹推入超声科。超声提示两个“淘气”的宝

宝,已经由入院时的双臀位变成了双头位。其中一胎儿胎心搏动不规律,心率83-143次/分,考虑胎儿心率不齐、心率慢,不排除胎儿宫内窘迫的可能性,继续待产随时可能发生胎死宫内,医生建议立即剖宫产终止妊娠。

由于胎心减慢的原因有很多,两个宝宝的脐带过度扭转,胎位突然改变,还要排除胎盘早剥的可能性。刚结束一台手术的张卉主任立即从手术室赶往超声科,指导护士进行备皮等术前操作。手术室也在吴冰护士长的带领下,准备出手术室,做好急诊手术的准备。新生儿科副主任董军赶往手术室准备新生儿的抢救。麻醉科、分娩室、输血科都做好准备严阵以待。多科室的十余名医护人员为两个宝宝做着细致的抢救工作。

9时28分,手术开始。9时31分,一男婴平安降生,体重1835克;9时33分,另一男婴平安降生,体重1720克。从手术开始到两个宝宝相继平安降生,仅仅用了5分钟,医护人员以最快的速度,为两个宝宝抢夺“生”的时间。

刘丹一想起数日前的抢救还心有余悸:“我真的挺感激她们,我虽然认不全她们都是谁,可她们在身边一直说‘没事,没事,你放心。’听到了孩子们的哭声,我的眼泪也掉了下来,知道她们没骗我,真的没事了……”目前,母子三人均已平安。

市民家中突发心脏病 民警及时送医救回一命

本报讯(王梁 记者 王骁)11月24日晚,家住平房区东轻家园小区的邵某突然间感到胸口一阵剧烈的疼痛,紧接着是呼吸困难,四肢无力。他意识到自己可能是心脏病发作了,用尽最后一口气告诉了自己的女友马上联系救援。

手足无措的女友随即报警求助并拨打了120。哈尔滨市公安局平房分局新疆街派出所接到救助报警后,民警韩博,辅警乔良、李智驾驶警车火速赶往现场。

在等待救护车的过程中,乔良和李智让邵某平躺在地上,保持呼吸道畅通,同时还不断安慰他,试图缓解他的紧张情绪。乔良还利用自己学过的急救知识,为邵某进行了初步的心肺复苏和药物辅助,尽可能地延缓病情的恶化。在大家的努力下,邵某的状况暂时稳定,但他的脸色依然苍白,生命体征依然微弱。此时,救护车到达,民警迅速将邵某抬上救护车,并与医护人员进行了详细的病情交接。

然而,救援行动并未就此结束。考虑到邵某病情的严重性和去往医院途中交通拥堵情况,民警决定驾驶警车为救护车开道,确保以最快的速度将邵某送达医院。

在警车的引领下,救护车一路疾驰,穿梭在拥堵的城市街道中。李智不



断通过警笛和喊话器提醒前方车辆避让,为救护车开辟出了一条生命通道。

用时不到10分钟,救护车顺利抵达了平房区二四二医院。经过医护人员的全力抢救,邵某终于脱离了生命危险。当他醒来后,得知是新疆街派出所的民警、辅警及时将他送往医院并为他争取了宝贵的抢救时间时,感动得热泪盈眶。邵某和家人对民警们的暖心援救表示衷心的感谢。

患病老人走失3个多小时 民警兵分三路帮助找回

本报讯(华钧松 记者 王骁)11月16日20时许,哈尔滨市公安局道外分局黎华街派出所接到群众报警,报警人于先生称,其患有阿尔茨海默症的岳父已离家3个多小时未归,并且衣着单薄,急需民警帮助。

接到报警后,巡逻车组民警立即开展工作,与于先生见面进一步了解详情。经沟通,得知走失老人随身携带了手机并安装了定位软件,发现最后的定位显示在千禧广场附近,但无法确定其具体位置。值班领导于叶伟迅速研判,指派民警兵分三路开展工作,一组民警在定位地址周边与于先生一同开展搜寻;一组民警扩大范围开展搜寻,并将老人照片发到“14+N”微信群中,发动群防群治力量寻找老人;一组民警在派出所内进一步研判老人位置,同时于叶伟不停地拨打老人的手机,尝试与老人取得联系。

通过两个多小时的工作,民警方有



贵、王超在永平小区的一个小巷子中,发现了蜷缩在角落的老人。老人此时在寒风中被冻得瑟瑟发抖,意识模糊。民警立即扶着老人上了警车将其带回派出所取暖。过了一会儿,于先生赶回了派出所,见到安然无恙的岳父,对民警的及时救助表示感谢。